Meztpixol yweol
Oploudc xau mopadsiypota
Metpw) = Andotaon
Oplopog

‘Eotw X éva un xevé obvoro. Metpixr) 6to X Aéyeton xdie ouvdptnon

p: X xX >R

UE TIC TOPOX AT WLOTNTEC:

(i) p(z,y) = 0 yiaxdde z,y € X xou p(x,y) =0 av xou yévov av z =y
(m p elvon pn ocpvn‘cm'r])

(i) p(z,y) = p(y,z) yia xdde z,y € X (cuppeTeixn 1BLOTNTA)

(iii) p(z,z) < p(z,y) + p(y, 2) yia xdde z,y, 2 € X (TpLywVixh aviooTnTa).

Y

Av p elvor i petpnr) oto X téte o Ledyog (X, p) Myeton petpirds ydpos. Ta otovyela Tou
X Yo Aéyovton xou onueta.




[MTopadelypato
(1) H owrjing petpixni oto R eivon 1l

d(l’,y):|fl’—y|, x??JER'

\ - )\

(2) H Eukdeldeia petpixrj otov R™, 10V 0p0 TV BTETAYUEVRDY M-G0wvV & = (Z1,. .., Tp)
TEAYHOTIXOV optdu@Y, opileton we e&fc: av & = (1,...,%m) XU ¥ = (Y1,...,Ym) € R™, to1€

" 1/2
p2(Z,y) = (Z(wz - yi)2> :

i=1

Hpémel puowd va eheyydel xon alyefpind N Terywv| oviodtnta. O o xdvouue chvToua.
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(3) Kdde un xevd oivoro X umopel vor yiver HETRIXOC YOPOS XOTd «TETPWUUEVD TPOTIOY: Otw-
poUue TN ouvdptnon 6 : X X X — R ue

s ={ g 17

0, m=g

w¢ petp) (eMéy&te 6t ixavorotel Tic (i), (if) xou (iil) Tou optopol). Auth 1 petpn Aéyetou
dakpren) uetpikn oo X.
Ou ypot pe 0 Btaxelty| JETEW eppavilovTon Uy Ve (¢ avTITapadElyHoTaL.



(4) Yo idlo obvoho X umopolue va opicouue TOAES DlapopeTinéc PeTpés: Av €youue pia
ouvdptnon f : X — R nomnola elvon 1-1, t61€ ot endyel pua petpwr dy 0o X w¢ €€fc:

dy(z,y) = |f(z) = f(y)], z,y€X.

Edxoha ekéyyetan 6TL 1) dy elvan petpwer oto X. Tt TopdBeryyor, 1) TELywvixy) avicotnTa omo-
devieETUL (¢ EENC:

dy(x,2) = |f(x) = f(2)] < |f (@) = FW) + 1 F(y) = F(2)] = ds(m, ) + ds(y, 2),

ONAADY| TEOXOTTEL YECW TNG TELYWVIXAG AVICOTNTAC Lol TNV ATOAUTY) T

Hapdberypa: Yto oivoro R malpvouye pia véa uetpweq péow tng ocuvdenong f : R — (=5,%)
ue f(x) = arctan(z), n onola eivon 1-1. Eyouye, y z,y € R,

d¢(z,y) = | arctan(z) — arctan(y)|

(5) O n-duiotatog xYBog Tou Hamming. Oewpolue 10 chvolo
H,={0,1}"= {(.’L’l,.’L'g,...,.’L'n) ‘ z; =011, izl,...,n}.

Ocwpolye v d : Hy, x Hy, — R, énou d(z,y) civar 1o mhidoc twv Yéocwy otic onoieg
SLapépouy oL n-8dec « = (@1, ..., xn) XU Y = (Y1,...,Yn), ONhOA

d(z,y) =card({1 <i<n:a #yi}).

Iapdderyua: Twn =3, d((1,0,0),(1,1,1)) = 2.
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(6) Avo oxbun SopopeTtinéc petpixéc oto R2.
A. H petpixr) Tou Manhattan

d((%»yl)» (%;?/2)) = |x1 — 22| + |y1 — Yol

Ak, p)

Bix, /]&J

B. H petpwxy] tou Bpetavixod owdnpodpduou



DINETIHN UETELXT

‘Eotw (X, p) évog yetpinde ywpoc. Av A elvon omolodnmote un xevéd urtosivoro tou X, 1
ameovion pa: A x A — R ye

pA([E7y) :p(l’,y), [L’,yEA

(0 meploplopde dnhadn e p oto A x A) eivan yetpixr) oto olbvoro A. H petpixq pa ebvor 1
OXETIKI) METPIKN TIOV ENAYyETAL amd TNV p oTo A.

O petpinde yweoc (A, pa) Ayeta undywpog Tou PeTELX00 Ypou (X, p).

Mo mopdderyua, xdde un xevé unocivoro tou R e Tov meploplopd g cuvidoug petpuxrc
o€ auto, eivar évac (UETPINGS) UTdYWEog Tou R.

AidueTtpog cuvoAlou

(o) Eoto (X, p) évag petpindc ywpoc. O (X, p) hyetoun gpayuéros av undpyet C' > 0 wote
yio xdde x,y € X vatoylel p(z,y) < C. Iooddvoyo, av

sup{p(z,y) : x,y € X} < 0.
Av auté oupfaive, ToTE 1) Srduetpog Tou (X, p) elvor o opLiuoe
diam(X) := sup{p(z,y) : z,y € X}.
(B) Eva un xevéd unooivoro A evég etpxol yweou (X, p) Aéyeton gporyuévo, ov
sup{p(z,y) : v,y € A} < 0.
Av autéd oupfaiver, 16TE 1 Oidpetpog Tou A eivan o apLiuog
diam(A) := sup{p(z,y) : x,y € A}.

YUpPwVoLPE 6T T0 XeVE GUVONO (G UTOGUVONO OTIOLOUBHTIOTE UETEXOU YWEOU) EXEL UNOEVIXH
OLAETEO.



[MTopadelypato
o) To R pe tn cuvidn yetou d(z,y) = |z — y| Sev elvon ppayuévoc YeTEIXOC YhPOoC.
ME NUm PETPLM ppayy METP Xep

Kéde gpporypévo (ue v xhaowr| évvola) utoclvoho A tou R elvor gpayuévo xat wg bTosvVoho
Tou PETEXOL YOpou R ue 1 cuvdn petei xou Loy el

diam(A) = sup A — inf A.

(B) To R pe tn uetpwn) mou endyet  arctan : R — (=%, 7),
p(z,y) = | arctan x — arctan y|,
€Vl PPOYHEVOS PETEIXOS YOpog ot udAioTta diam (R, p) = 7.

Eivon | arctan t| < I yio xdide t € R, dpa, yio xdde =,y € R eivan

p(x,y) = |arctan z — arctany| < | arctan x| + | arctan y| < LT o

2
‘Apa diam (R, p) <7

[Nty aviedtta diam (R, p) > 7 nopatnpolue 6Tt

diam (R, p) > | arctann — arctan(—n)|
v xdde n € N, dpa

diam (R, p) > lim |arctann — arctan(—n)|
n— o0
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(v) To R pe tn yetpxs
s S e TRty

P I zyeR
1+ |z —y| ¢

o(z,y) =

elvaw €TONG PPAYUEVOS PETPIXOS YDpOg, agol a(z,y) < 1 yw xdde z,y € R.
‘Aoxnon: Aciéte 6t diam (R,0) = 1.

(8) Av § elvou ) Bropttn uetpnn o€ €va sivoho X, ToTE 0 UETPXOS YDpog (X, ) elvan pporypévog
(xou, av €yel meploobtepa and évor onueia, 1 BidueTpde Tou elvon fon e 1).



Mot oNUAVTIXT] XATNYORIL UETELXWY Y WEWV:!
Xwpol pe Vopua

ool amd Toug xhaoixols PETEXOUE YOEOUS Tou Yol CUVIVTAGOUUE GE oUTO TO Udinua
elvar Tawtdypova Ypauuxol yweol. Emmiéov, 1 YeTpW| TOUC CUVBEETAL QUOLOAOYLXG UE TN
Yoouuxr) Toug douy|. ‘Onwe Aéue, «endyeton and o vopuay.

Oplopog
‘Eotw X évag mporypatinde ypouuds xoeos. Népua otov X eivon xdde cuvdptnon

-1 X =R
e Tig e€N¢ WIOTNTES:
(@) ||lz]| = 0 yio %8 = € X xou ||z|| = 0 av xou uévov av z = 0 (N cevnTien).
B) Azl = |\l ||z]| vy xdde A € R xou xdde € X (Fetixd opoyevhg).

(V) llz+yll < |zl + [ly]| yioo x&de z,y € X (Tprywvixh avicoTnTL).

Av || - || elvon wor vopua otov X, 1618 T0 Lebvyog (X, || - ||) Myeton ydpos ue vépua.

IMapatnerioeig
(o) Av || - || etvon peot voppa otov X, téte 1 ouvdomon d: X x X — R pe

d(l’,y): H[L’—y”, x??/EX
etvan petpixn (1 petpixn mou endryetan otov X amd ) vopua). Hpdyuatt,

o d(z,y) = |l —y|| = 0 vy x&¥e z,y € X xou woylel d(z,y) = ||z — y|| = 0 av xou pévo
av x —y = 0 dnhadr| av xou pévo av T = y.

o d(y,z) = lly —=zl = [(=D(z =yl = -1 [z = yll = |z — yl| yia x&de =,y € X.
e Avz,y,z€ X 16t

d(z,z) = ||lz = 2| = I(z =) + (y = ) < llx =yl + lly — 2]l = d(z, y) + d(y, ).

Me auth v évvola, 1 vopuo Evog oTolyelou T elvart 1) amdoTaoy| Tou and To 0.



Emmiéov, 1 d eivon oupPaty| ue T Yoy Sour| Tou Yoeou:

o H d civar avalNolwtn wg mpog petapopes, tnhadh d(z + 2,y + 2) = d(z,y) v
x&de x,y,z € X.

e H d eivan Oetixd opoyevig, dnhadh d(Az, \y) = |A|d(z,y) yio xéde =,y € X xou yiot

x&de A € R.
d(x12, S*Z\
X4y

412
p ('(1‘” _/ >
2 /\j
0 2(,1

Hoapoatneriote 6Tt ot TeEAeuTade BVO BIOTNTES DEV €y0LUV VONU OE GAOUE TOUG UETEXOUE YWEOUC,
ool TNV BaTOTWOT ToUg EUTAEXOVTAL Ol TTREEELS NG Tpdoleang xar Tou Poduwtol ToAa-
mhactaopol. Me ko Adyta, o HETELXY TOU ETEYETOL OE EVAV YROUUIXG YWpOo omd Uio VOpUd
€YEL TPOOUETEC IBLOTNTES X0l O PETPIXOG YWEOS TOU TPOXVTTEL €YEL TOAD To TAoUoLol BouY| omd
QUTAV TOU KYEVIXODY» UETEIXOU YOEOV.

K

o

(ﬁ) Hpémel va Tovicouye 6TL 1 ¥AdOT) TV YWewV UE Vopuo eivan YVAcLa UTOXAAGT TN XAGONG
TV PETPIXGOY YOpwv. Hopatnerote 6t xdle ypouuxde yopoc X # {0} éxet dnepa 1o mAhdog
onuelo: av z € X, z # 0, 16t 0 undywpoc span({z}) = {Az : A € R} tou X éyel dnepa
0 TAdoc onpeia (Yoo ™y axpifew, eivon wwomhndxde pe to R). Anéd v dAAn mAevpd, xdde
TEMEPAUOPEVO WY XEVO GUVONO YIVETOL PETPIXOC YWEOS UE T DlaxELTH) UETELXY.

Hopatnprote eniong 6Tt o€ x&de (un undevind) ypouuxd yweo X Unopolue va opicoupEe HeTEXY
1 omola dev emdryeton amd vopua. o mapdderyua, av Yewprioovye otov X 11 Sloxplt| PeTei
9, tote dev umdpyel vopua || - || : X — R dote §(z,y) = ||z — y||. H anddeiln autod tou
loYUELoUoU elvon amAY): av uthpye TéTola vopua, Tadpvovtag T € X, x # 0, Ya elyope

nllz]] = |lnz] = é(nz,0) = 1

v xdde n € N 1 1oodOvopa ||z]| = 1/n yio xdde n = 1,2, ..., Tou €ivor TEOYAVERS &ToTO.



Baowd Tapadelyata Y ewy UE VOp

A. X®pol TENEPACUEVNE BLACTACTNC

1. ¥tov R™ opiCouue v supremum vopua || - [|oo : R™ — R pe tov axdroudo tpomo: yia
x&e = (xq,...,Tm) € R™ Yétouue
|]|oo := max{|a;| :i=1,...,m}.
Amnodeixvioupe uévo TNy Telywvixny oviootnta. ‘Eyouue
Al
||$ + yHOO = "rio + yio’ . :
[}
vt xdmowov g € {1,...,n}. Tt T0 oUYXEXPWEVO g, '
L il W
’$i0 +yi0’ < ’$i0’ + ’yi0’ < HxHOO + HyHOO : b 1)( )\ \

Y UVETAC, clogp,ﬁ\i W“L)‘{ 1x-x |) |lj-:]”?

12+ Ylloo < l2lloo + [[Ylloo-
O yopoc (R™, || - |ls) cuuBoAleTon pe €22

A

2. Ytov R™ opiloupe v 1-véppa || - [l1 : R™ — R ue

lally i=laal + -+ lzm| = 3 Jail. B
i=1

H tprywviy avicdtnra elvar GUECT) CUVETELX TN TELYWVIXAG AVICOTNTOS Yol TNV OMOAUTY TWY
oto R. O ydpoc (R™, || - |l1) ovuBorileton pe £7".

3. Xtov R™ opiloupe v Evxheldewa vopua || - |2 : R™ — R pe

m 1/2
el = (z w) |
=1

‘O)ec ot WBOTNTEC TNG VOPHOG EVAL TETPWMEVEG EXTOC OO TNV TELYWVIXH AVICOTATA Yo TNV
amédelln e onotag amouteiton 1 aviodtntar Cauchy—Schwarz.



IMpétaor (Avicodtnta Cauchy—Schwarz)

‘Eotw Z1,. .., Tm XU Y1, . . ., Ym TEaypaTiol apripol. Tote, woybel 1 avicdTnTa

m m /2 s/ m 1/2
Z |ziyi| < <Z |wi|2> <Z |yi|2> .
i=1 i=1 i=1

Anéﬁez’g’n. H an6deiln nou divoupe ogelleton otov Schwarz.
Otzoupe B = Y7, fail, A= S0 il von € = S0, Iyl
Ipéner va dei€ouye 6Tt B2 < AC 1) loodUVIUA (2B)? < 4AC.

Av A =0 1téte z; = 0 vy x&le 4 = 1,...,m xou TEOPAVAS 1) opyitx?) avicdTNnTaL Loy VEL (¢
o). Trodétoupe Aotndy étt A > 0 xan Yewpolue ) cuvdptnon p: R — R e

p(t) = At* + 2Bt + C

v x&de t € R (tprdhvupo). Eivan

p(t) =1° <Z Iwil2> +2t <Z Iwiyi|> +> lyil?
=1 =1 =1

xou UETA amd mpd€els n p(t) modpvel TN wopgh
p(t) = (tza] + lya])? + -+ + (tzm| + lym))?,

onéte p(t) > 0, v xdde t € R.
Enopévwe n p(t) etvon éva Tptdvupo 1o omolo etvon un apvntixd yia xdde ¢ € R. And ) Sewplo
TOL TELWVOPOL TRETEL Vo toy Vel (2B)? —4AC < 0, 1o onolo diver xau ) {ntoduevn avicdtnte.l]

H tpurywvixn avicotnta yio tnv Euxieideia vopua

"Eyoupe dlodoyixd

lz ol = D loi+uil
i=1
= Z|$i|2+22$iyi+2|yi|2
i=1 i=1 i=1

< lellz +2) 7zl + Nyl
i=1

< g + 22l llyll + Nyl
6ToL OTNY TEAEUTALA AVIOOTNTA Yenoldortotjooue Ty avicdtnta Cauchy—-Schwarz. ‘Etot,

Iz + 95 < (lzllz + llyll2)* = llz + yll2 < llzll2 + lyll2.

O yopoc (R™, | - |l2) Méyeton EuxAeideiog yweog xou cupforileton ue 4.



4. T'evixdtepa, otov R™ unopolue va Jewprioouvue Ty p-vopua, 1 < p < 0o, 6Tou

- 1/p

el = { D lasl?

i=1

Amodevioupe xou o€ aUTH TNV TEQITTWOT UOVO TNV TELYWVLXY aviobTnTo 1) omola Bev elvor
dueon. [o v amddeln Yo ypeloaoTtolue 500 avicOTNTES.



